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В статті описується організація трудового навчання дітей з розумовою відсталістю в умовах 

допоміжної школи. 
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В статье описывается организация трудового обучения детей с умственной отсталостью в 

условиях вспомогательной школы. 
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Питання про значення праці у навчанні та розвитку розумово відсталих школярів набуває в наш 

час особливої уваги в зв’язку з труднощами у підготовці учнів до практичної діяльності. Е.Сеген 

зазначав, що в розумово відсталих дітей слід виховувати звички приносити користь собі й іншим [2]. Видатний 

російський психіатр С.С.Корсаков говорив, що рівень цивілізованості суспільства визначається ступенем 

відносини до психічно хворих та розумово відсталих, тому весь хід розвитку реабілітаційної допомоги 

обумовив закономірно зростаючу увагу до проблем соціально-трудового відновлення даних категорій осіб.  

Актуальність даної проблеми розглядається на всіх етапах свого розвитку, що свідчать навчальні 

плани і програми допоміжної школи. Питання трудового навчання розумово відсталих дітей 

вивчалися працях таких науковців: Акименко І.П., Бондар В.І., Бех І.Д., Грабаров О.М., Дульнев Г.М., 

Єрьоменко І.Г., Мирський С.Л., Турчинська К.С., Пінський Б.І., Кузьмицка М.І., Рябцев М.І., Тарасов 

В.Н., Хохліна О.П. та інші. 

Переважна частина науковців відмічає особливу важливість трудової діяльності дітей з 

порушенням інтелекту  у формуванні та корекції  життєво необхідних функцій: рухової, 

комунікативної, пізнавальної, мотиваційної і т.д. (Власова Т.А., Бондар В.І., Дульнев Г.М., Єрьоменко 

І.Г., Лубовский В.І., Морозова Н.Г., Певзнер М.С., Пінский Б.И., Шиф Ж.І. и др.). 

Як і учні масової школи, розумово відсталі школярі повинні зрозуміти те, що кожна людина, 

живучи у суспільстві, зобов’язана виконувати посильно-корисну для суспільства працю. Тому, щоб 

підготовити себе до суспільно корисної діяльності, учні повинні усвідомити головну мету, яку 

потрібно досягнути в процесі навчання. В системі педагогічних заходів праця є одним із важливих 

засобів корекції недоліків розумового розвитку аномальних дітей. Бондар В.І. вказує на те, що 

виховна роль праці полягає в тому, що на уроках здійснюється не тільки корекція вад розумового й 

фізичного розвитку дітей, а й виховання  позитивного ставлення до праці, культури праці, розвиток 

емоційно-вольової сфери. Уроки праці сприяють розвитку моторики, рухової сфери, координованості 

дій, забезпечують правильний фізичний розвиток [2]. Трудова діяльність дозволяє включати учнів в 

процеси які позитивно впливають на весь організм дитини: виховуються необхідні навики гігієни, 

звички слідкувати за чистотою, що складає умови для здорового образу життя.  

Згідно Положення про спеціальну загально освітню школу, одним із основних завдань 

спеціальної школи є  розвиток природних здібностей і обдарувань, творчого мислення вихованців, 

здійснення їх допрофесійної і професійної підготовки, формування соціально адаптованої 

особистості. Слід наголосити на тому, що поряд з спільною метою, яка стоїть перед масовою так і 

перед спеціальною школами, а саме підготовка до самостійного життя та праці, допоміжна школа має 

свої специфічні задачі: 

1. корекція недоліків порушень психічного розвитку розумово відсталого школяра; 

2. забезпечення свідомого засвоєння знань вмінь та навичок, які учні отримують на уроках 

праці; 

3. вміння ставити перед собою мету та планувати дії  для її досягнення; 

4. формування технічних знань і трудових прийомів роботи; 

5. розвиток професійних навичок та профорієнтація учнів. 

У допоміжній школі в роботі з дітьми застосовуються різні види трудової діяльності. Вона може 

виконується в процесі навчальної діяльності на уроках так на позаурочних заходах. Трудову 
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діяльність можна розділити на чотири основних види: самообслуговування, господарсько-побутова 

праця, догляд за рослинами та тваринами, ручна праця або професійно-трудове навчання.  

Особлива увага надається таким видам  як ручна і суспільно-корисна праця. Ручна праця є 

важливим видом праці у спеціальній школі, задачею якої є навчити дітей роботі з різноманітними 

матеріалами.  Крім цього вона має корекційний вплив на розумовий розвиток молодших школярів. 

Прикладом слугує те, що на уроках праці спеціальна увага надається вихованню розумово відсталих 

учнів навички обмірковувати завдання не приступаючи одразу до його виконання (при виконанні 

аплікаційних робіт необхідно передчасно визначити місце наклеювання окремих частин аплікацій, а 

також дотримуватись послідовності їх наклеювання).  Відповідно в процесі таких занять розумово 

відсталих дітей формується навички організованості, вміння діяти заздалегідь складеному плану, 

формування самоконтролю. Як зазначає Бондар В.І., учнів допоміжної школи можна навчити 

планувати свою діяльність, якщо роботу з розвитку прийомів планування проводити в тісному зв'язку 

з роботою з розвитку раціональних прийомів і способів дій, мислення, правильного ставлення до 

праці, з вихованням особистості, з усією системою корекційно-виховної роботи [2]. 

Не аби яке значення набуває суспільно-корисна праця. Слід наголосити, що для підвищення 

інтересу та активності розумово відсталих школярів у процесі навчання необхідно, щоб вони 

усвідомлювали важливість і корисність того, що вони виконують, щоб розуміли те, що результати їх 

діяльності мають практичне і суспільне значення. [3]. Кращі вчителі в часи радянської допоміжної 

школи і на сучасному етапі з метою наближення навчального процесу до життя і спроможності 

розумово відсталих школярів намагаються пов’язати його з суспільно-корисною працею. Як наслідок 

з’являється новий напрямок професійно-трудового навчання  - сільськогосподарська праця (Ковалева 

Е. А,. Кудряшова О. Д,. Якушев Я. А, Якушева Е. Я.). На основі досліджень були розроблені програми 

овочівництва, садівництва і тваринництва.  

Трудовій підготовці учнів з вадами розумового розвитку відводиться особливе місце у 

спеціальній школі, оскільки вона впливає на подальшу соціально-трудову адаптацію випускників. 

Трудове навчання здійснюється як за програмами для масових шкіл з урахуванням її адаптації, так і за 

спеціальними програмами в декілька етапів, які мають свій зміст, мету, задачі, форми організаційно-

педагогічні і методичні особливості. Трудове навчання, виробничо-трудова підготовка і 

профорієнтація є складовими частинами навчально-виховної роботи, сприяють вирішенню питань 

соціально-трудової і побутової орієнтації учнів. Трудове виховання в спеціальних освітніх закладах 

здійснюється з урахуванням місцевих умов та потреб.  

Система трудового навчання в допоміжній школі складається з таких етапів:  

· ручна праця (1-4 класи);  

· професійно-трудове навчання (4-10 класи).  

У початковій ланці (2-4 класи) трудова підготовка реалізовується у процесі трудового навчання, 

яке має загально трудовий, загально технічний характер і виконує пропедевтичну функцію щодо 

подальшого вибору професії. На даному етапі,  згідно програми для 2-4 класів загальноосвітніх 

навчальних закладів для розумово відсталих дітей, трудове навчання має дві основні мети: освітня 

(засвоєння знань, вмінь, навичок) та корекційно-розвивальна (виправлення порушень розвитку, 

психофізичний розвиток у цілому). На уроках ручної праці учні 1-4 класи знайомляться з основними 

якостями паперу, картону, тканини та інших матеріалів, здобувають навички їх елементарної 

обробки, а також елементарні навички вирощування рослин та догляду за ними. Відповідно до 

корекційно-розвиваючої мети, матеріал з трудового навчання будується за змістовими лініями, які 

забезпечують формування: 

1. готовності працювати у сфері побуту, матеріального виробництва, обслуговування  

сільського господарства, зокрема позитивного ставлення до праці;  

2. бережливого ставлення до предметів і засобів праці і т.д.; 

3.  усвідомленої навчально-практичної діяльності, цілеспрямованості, організованості, 

охайності та інших важливих для праці якостей особистості, розвиток дитини в цілому. 

У наступній основній ланці (4-10 класи) трудова підготовка реалізується у професійно-

трудовому навчанні, внаслідок якого учні навчаються однієї з робітничих професій. В процесі 

професійно-трудового навчання в 4-10 класах учні, навчаючись за спеціальною програмою, 

отримують певну спеціальність. Під час навчання у допоміжній школі учні прилучаються до 

виробничої праці в навчально-виробничих майстернях закладу, а також під час проходження 

виробничої практики на підприємствах.  

Допоміжна школа забезпечена програмами трудового навчання в умовах міста  (столярна, 

слюсарна, картонажно-палітурна, швейна, взуттєва справи) і спеціальними програмами для закладів з 

сільськогосподарським профілем  навчання або які знаходяться у сільській місцевості 

(сільськогосподарська праця, столярно-теслярська и штукатурно-малярна справа). Впроваджені 

перспективні програми, розроблені Чеботарьовою О.В. «Квітникарство»  і Мерсіянової Г.М. «Швейна 
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справа» які розраховані на підготовку учнів спеціальних шкіл сільської місцевості, так и міських. 

Програми  професійно-трудового навчання побудовані за операційно-предметною системою, т.б. 

навчання учнів різним виробничим операціям здійснюється в процесі виготовлення ними корисних 

речей.  

Однією з умов успішного включення розумово відсталих дітей  у трудову діяльність є вибір 

доступних для них елементарних видів праці. Проте, як показують дослідження, цього ще 

недостатньо. Однією з головних умов включення випускників допоміжної школи у виробничу 

діяльність є виховання у них достатньої самостійності у виконанні трудових завдань. Сучасні наукові 

дослідження  присвячені проблемі підготовленості учнів з розумовою відсталістю до самостійної 

трудової діяльності, особливостям виконання практичних завдань, ефективності формування 

професійних знань та умінь, корекційному впливу трудового навчання (Хохліна О.П., 

Мерсіянова Г.М., Кущенко І.В., Омельянович І.М. та ін.).  

Бондар В.І. вказує, що в системі педагогічних заходів дії на психіку аномальної дитини праця є 

одним із головних засобів корекції недоліків інтелектуального розвитку розумово відсталої дитини. 

Специфіка навчального процесу в допоміжній школі вимагає тісного зв’язку трудового виховання із 

загальноосвітніми навчальними предметами. Це – необхідна умова високої якості навчання і 

підготовки до самостійного життя дітей з особливими потребами. Цей зв’язок двобічний і 

взаємозумовлений. Як у процесі трудової діяльності систематично використовуються знання, здобуті 

на загальноосвітніх уроках (про міри часу, одиниці маси, довжини, про математичні, мовні та інші 

закономірності, властивості окремих предметів і явищ тощо), так і під час вивчення загальноосвітніх 

предметів використовуються вміння, набуті в процесі трудової діяльності (вміння вимірювати, 

обчислювати, розбирати, монтувати тощо).  Подібні зв’язки характерні для всієї навчальної діяльності 

учнів, яка повинна будуватись на основі самостійного використання набутого досвіду, засвоєння 

знань і вмінь, самостійного пошуку способів розв’язання завдань. За таких умов зв’язок 

загальноосвітніх знань і трудової діяльності дитини стає стимулом до активізації виховного і 

навчального процесу, максимально сприяє корекції розвитку учнів. На трудове навчання у 

допоміжних школах відводиться третина навчального часу, поряд з цим організація занять з праці 

може відбуватися і позаурочний час. 

Відомо, що розумово відсталі діти  погано застосовують трудові вміння та навички у новій для 

них ситуації. А позаурочні заняття сприяють застосуванню знань і вмінь, набутих під час навчання, у 

практичній діяльності поза школою. Така форма роботи з розумово відсталими учнями, яка в значній 

мірі сприяє вихованню позитивних якостей  особистості дітей.  

Зміст позаурочних занять допомагає вирішувати основні задач, які стоять перед трудовим 

навчанням у допоміжній школі: 

1. трудове навчання повинно бути соціально значиме т.б. практична підготовка учнів до 

включення у виробничу справу суспільства; 

2.  трудове навчання має спрямовуватись на корекцію психофізичних вад розумово відсталих 

дітей;  

3. трудова діяльність повинна сприяти формуванню моральних якостей особистості дитини. 

 Позаурочні заняття з праці є природнім доповненням до тих видів робіт, які виконуються за 

програмою трудового навчання. Учні молодших класів на уроках праці працюють з папером і 

картоном, текстильними матеріалами, займаються ліпленням, працюють з деревом. Учні старших 

класів займаються в основному одним із видів праці – швейною, столярною, слюсарною, картонажно-

політурною справою і т.д., включаючи роботу з самообслуговування.  

На позаурочних заняттях учні мають справу тими ж самими матеріалами та інструментами, що і 

на уроках праці. Однак характер занять і види виробів суттєво відрізняються. Вихователям 

позаурочних закладів необхідно добре знати, що вивчають діти на уроках праці, яки види робіт 

виконують, що допоможе спланувати свою роботу з урахуванням програмних вимог, рівня 

загальноосвітніх знань та трудових вмінь і навичок.  

Потрібно враховувати, що нестійкість пізнавальних процесів розумово відсталих дітей, швидка 

втома від одноманітної діяльності потребують зміни видів праці. Слід враховувати чуттєве 

сприймання дітей і внести в зміст навчання елементи образотворчої діяльності, ігрові моменти, а 

також спостереження в природі.  Окрім того, що позаурочні заняття мають тісних зв’язок з уроками 

праці, вони ще пов’язані з іншими видами і формами дитячої самодіяльності: купольні і тіньові 

театри. Що зумовлює виготовлення виробів з дерева, металу, паперу, пап’є-маше, виготовлення 

декорацій, пошиття костюмів тощо.  

Найбільш поширеною формою трудового  навчання є різноманітні гуртки. В допоміжних школах 

це гуртки технічного моделювання по металу і дереву, крою й шиття, в’язання, вишивка тощо. Вони 

як правило, створюються на базі навчальних майстернях. В цих гуртках на тривалий час 



   Корекційна педагогіка і спеціальна психологія  

 

267 

  

об’єднуються групи учнів, які проявили інтерес і мають схильність до окремого виду праці. В 

більшості випадків це ті учні, які успішно займаються і на уроках з трудового навчання.    

Отже, вищесказане доводить, що досягти успіхів у трудовому вихованні розумово відсталих 

дітей можна тоді, коли в процесі їхньої діяльності створюватимуться умови для розвитку бажаних  

якостей, коли в ході трудового виховання проводитиметься цілеспрямована робота по організації їх 

трудової діяльності, усвідомлення мети й характеру праці, умов її виконання, коли 

забезпечуватиметься їхнє моральне виховання, розвиватиметься емоційно-вольова сфера, 

дотримуватимуться правила свідомої поведінки, створюється охоронно-педагогічний режим. 

Специфічні особливості психіки дітей з розумовою відсталістю призводять до необхідності 

враховувати  їх при організації навчання і виховання у допоміжній школі. В першу чергу це 

стосується використання в корекційних цілях різних видів трудової діяльності. Трудове навчання 

може проводитись в процесі навчальної діяльності так і позаурочний час (для цього 

використовуються різні види трудової діяльності). Всі запроваджені дослідження і багата практика 

роботи допоміжної школи допомагають вирішувати чимало питань підготовки розумово відсталих 

учнів до життя в суспільстві і праці в умовах загального виробництва, т.б. їх соціальної та трудової 

адаптації.   
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПОЗИТИВНОГО СТАВЛЕННЯ ДО ЗАНЯТЬ ФІЗИЧНОЮ 

КУЛЬТУРОЮ  УЧНІВ МОЛОДШИХ КЛАСІВ З ПОРУШЕНИМ ІНТЕЛЕКТОМ  
   

Стаття містить результати вивчення педагогічної практики спеціальних шкіл з питання 

фізичного виховання  учнів молодших класів з порушеним інтелектом. 
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Статья содержит результаты изучения педагогической практики специальных школ по вопросу 

физического воспитания детей младших классов с нарушенным интеллектом. 
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Розв’язання проблеми збереження і розвитку потенціалу нашої країни вимагає від спеціальної 

школи вдосконалення системи фізичного виховання, спрямованого на утвердження здоров’я як 

основної життєвої цінності особистості.  
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